
ahtiată după scenă şi aplauze, visând să 
se întoarcă şi să mai joace în faţa publicului .  
La ceilalţi, însă, el este amar, ironic, distant, 
sarcastic, cu excepţia lui Aldon, dezamăgit, 
fără vlagă şi entuziasm. 

Toţi actorii sunt buni în acest univers al 
deriziuni i ,  purtând cu eleganţă costumele 

Pentru cei din generaţia mea, indiferent 
de variantele ulterioare - şi ele au fost multe, 
printre care şi un frumos spectacol ieşean 
în regia lui Cristian Hadji-Culea -, de ne
uitat rămâne montarea lui Radu Penciulescu 
de la Teatrul Mic, din 22 mai 1967, cu lu
crarea, pe atunci foarte nouă, a polonezului 
Slawomir Mrozek. Cu o strălucită distribu
ţie în frunte cu George Constantin, Olga 
Tudorache, Octavian Cotescu şi Victor 
Rebengiuc, totul vorbea despre o actuali
tate arzătoare, despre experienţe trăite 
recent şi ideologii vii, puternice, dominante. 

Am fost curioasă, auzind că Gelu Colceag 
realizează la început de mileniu trei Tango 
la "Bulandra", să văd care vor fi reacţia şi 
impactul asupra spectatorilor în noile condiţii. 

Şi ele au fost puternice, incitante, impre
sionante. Cu un spaţiu deschis, cel de la 
Sala "Toma Caragiu", cu rândurile laterale 
anulate de draperi i ,  cu foarte puţine ele
mente de decor, doar cele strict necesare 
(scenografia Mihai Mădescu), regizorul a 
reuşit o autentică performanţă, aceea 
a actualizării fine, sensibile, neforţate, dând 
ritm susţinut acţiuni i  şi pigmentând totul 
cu i ronie. În cheie i ronică, aş spune chiar 
satirică, a fost prezentat Edek de Radu 
Gabrie l .  Victoria acestuia, subl in iată cu 
cinism de Octavian Cotescu,  cu deceni i  în 
urmă, a fost acum lamentabilă şi ridicolă, 
Radu Gabriel accentuând mai degrabă 
dimensiunea ridicolă, slugarnică a perso
naju lu i  decât cea primejdioasă. Dansul 

frumoase create de Doina Levintza, dar 
întregul lor efort nu face altceva decât să 
sublinieze pesimismul autorului şi pl ictisul 
unei lumi mici în comparaţie cu uriaşii de 

· odinioară. Solemnitate şi sarcasm, melodii şi 
versuri antice alături de obsedanta chemare 
din noul titlu :  Vino la pod, iubita mea. 

amen i nţăto r de altădată a fost acu m 
grotesc, desfăşurat în planul doi al scenei. 

Doru Ana a creat un Stomil plin de con
tradicţi i .  Aparent puternic, energic, el este 
în fond slab, dornic doar să fie lăsat să stea 
comod, să nu fie deranjat de forme sau 
convenţi i ,  simţindu-se foarte bine alături de 
cocheta sa soţie, jucată cu haz şi sensi
bi l itate de Emil ia Popescu. 

Bunica, boemă la rândul ei, însetată doar 
să joace cărţi cu slugarnicul Edek, i-a oferit 
Luminiţei Gheorghiu un rol foarte bun, bine 
defin it ,  sugestiv şi amuzant. Alături de ea, 
Petre Lupu 1-a jucat cu haz, dar şi imensă 
dorinţă de afirmare, de ieşi re din anonimat, 
pe unchiul nebăgat în seamă. 

În cei doi tineri, Arthur, cu o nevoie neos
toită de ord ine, convenţii şi forme, şi logod
n ica sa, regizorul a încercat două formule, 
ambele reuşite, cu diferenţe bine justifi
cate şi valabile. Vlad Zamfi rescu este cel 
dintâi Arthur, cu încordări interioare, durere 
scrâşnită şi autoritate disperată, alături de 
Antoaneta Zaharia, superficială şi senzuală, 
supunându-se în bătaie de joc cererilor ne
săbuite ale iubitu lu i  ei, trădat foarte repede 
cu tel u ricu l  Edek. Costel Caşcaval , cel 
de-al doi lea Arthur, are în el o disperare 
tulburătoare, ascunsă sub veşmântul ră
cel i i ,  dar cu izbucni ri le bruşte ale omu
lu i  care ştie că este slab şi îş i  ascunde 
d efect u l  p r i n  af işarea u n e i  at i t u d i n i  
exterioare, ostentativa ş i  false. Profi ra 
Serafim este o iubită violent senzuală, 
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bucurându-se atunci când îl poate anunţa 
că a fost amanta lu i  Edek. 

Costumele create de N ina Brumuşilă au 
o pronunţată dominantă de alb, albul unor 
fantome de altădată. Toţi vor să f ie comozi, 
să nu fie tulburaţi, începând cu bunica, cea 
care nu acceptă catafalcul ami ntind de 
moarte, sau cu Stomil, artistul boem, şi 
soţia lu i  leneşă. În halatele lor de casă şi 
in papuci se simt foarte bine până când 
fiul lor, Arthur, le cere ordine, logodnă cu 
convenţii şi haine de gală, binecuvântări 
părinteşti şi declaraţii patetice. 

Scena dintre Stomil şi Arthur, cel d intâi 
incornorat de soţia lui cu Edek, dar complet 
indiferent la podoaba pusă de soţie şi f iul 
încăpăţânat ce-i cere să pedepsească 
adulterul cu moartea vinovaţilor este excep
ţională, comicul asociindu-se cu drama
tismul cel mai autentic. 

La fel şi scena "când fami l ia boemă, 
îmbrăcată cu haine de gală, prea strâmte 
şi incomode, il aşteaptă pe Arthur sau se 
lasă fotografiată de un aparat fără peliculă. 

Ceea ce nu va suporta Arthureste min
ciuna logodnicei lui. Auzind că este înşelat 

cu Edek, cel dispreţuit profund, el se sinu
cide, moartea lu i  aducând, în locul dispe
rări i ,  l iniştea famil iei boeme. 

Coregrafia Roxanei Colceag, la fel ca şi 
i lustraţia muzicală real izată de George 
Marcu, contribuie la o atmosferă de evocare 
a unor vremuri apuse şi la o acută contem
poraneitate. 

Istoria s-a estompat in acest spectacol 
şi lupta comic-dramatică se dă intre anar
hie şi ordine, intre comoditate şi forme se
vere, ambele eşuând in ridicol şi deriziune. 
O montare incitantă, bine realizată, foarte 
bine jucată, cu valenţe actuale inedite, lă
sându-ne, in ciuda unor momente amu
zante, un trist sentiment de deşertăciune, 
de zbatere inutilă, de părere de rău pentru 
o ordine imposibilă. 

Teatrul Bulandra - Tango de Slawomir Mrofek. Tra
ducerea: Stan Velea. Adaptarea şi regia: Gelu Colceag. 
Decorul: Mihai Mădescu. Costume: Nina Brumuşilă. 
Coregrafia: Roxana Colceag. Coloana sonoră: George 
Marcu. Distribuţia: Vlad Zamfirescu/Costel Caşcaval, 
Emilia Popescu, Doru Ana, Luminiţa Gheorghiu, Petre 
Lupu, Radu Gabriel, Antoaneta Zaharia/Profira Serafim. 
Data premierei: 2 decembrie 2001 .  


